

建设“金专” 打造“金课” 培养“金师”

南华大学第十二届大学生医学技术技能竞赛举行



竞赛现场。

衡阳日报讯（通讯员 袁云帆）为进一步提升医学生临床实践能力，8月26日至27日，由南华大学主办，衡阳医学院、南华大学附属南华医院承办的第十二届大学生医学技术技能竞赛开赛，来自省内多所医学院校的26支代表队参赛。

本次竞赛以“铸魂精术，守正创新”为主题，汇聚了各附属医院和教学医院的临床医学专业、护理学专业和预防医学专业的优秀选手，旨在为明年

的第十一届中国大学生医学技术大赛输送种子选手。比赛重点考察各专业领域的基本理论、基本知识、基本技能，强调思维能力、医学人文关怀与团队合作等综合素质。上百名指导老师、参赛选手和观摩者相聚一堂，共同切磋，共同探讨，共同提高。

据了解，此次赛事的参赛高校不仅有南华大学，也有省内教学医院。经过为期两天紧张激烈的角逐，评选出个人、团队和单项等各类奖项，产生了将代表学校准备参加省赛、华中赛、全国总决赛的团队和组成人员。

南华大学相关负责人介绍，近年来，南华大学医学教育通过深入推进医教研协同创新，在高质量发展的轨道上迈出了坚实步伐。高水平师资队伍建设取得明显成效，支撑和引领技术技能培养的5G+智慧教育项目、虚拟教研室等一批“国字号”教学平台项目相继获批，去年在第十届中国大学生医学技术技能大赛中斩获“双金”。今年，《综合型大学特色临床医学人才培养改革的路径探索与实践》和《文医融汇、德术融通、跨科融合的临床技能培养模式探索与实践》获得省级教学成果一等奖。这一切都为建设“金专”、打造“金课”、培养“金师”，积累了能量，奠定了基础。

据了解，作为此次竞赛承办方的南华医院，目前是湘南地区集医疗、教学、科研、预防和康复于一体的大型三级甲等综合医院，也是湖南省占地面积最大的“花园式”医院。该院曾获第九届全国医学院校大学生临床技能竞赛华中赛区特等奖、第十届中国大学生医学技术技能大赛护理学专业赛道全国总决赛金奖、湖南省大学生护理技能赛个人一等奖，极大提升了南华大学医学专业在全国的影响力。

秉承医者仁心，让患者“胸”怀希望

——记“衡阳好医生”、南华医院胸心血管外科诊疗中心副主任兼胸外科主任张建新

■衡阳日报全媒体记者 朱嘉林 见习记者 李曾

由于医术精湛、医德高尚，深受患者信任与好评，近日，南华大学附属南华医院胸心血管外科诊疗中心副主任兼胸外科主任张建新，获评“衡阳好医生”称号。

据介绍，张建新每年都会收到很多患者的表扬信、锦旗及匾额。在他的带领下，科室创造了连续5年无一例医疗纠纷的佳绩。张建新还多次获南华医院“优秀共产党员”、南华大学“优秀团干”等荣誉；在湘雅附二医院进修期间被评为“优秀进修医师”；南华医院创三甲期间被评为“先进个人”，2020—2021年度被评为南华医院“十佳医师”。

患者信任的“好大夫”

在医学领域，外科被誉为“医学之花”，而胸外科则被誉为“花中之花”。2004年，张建新从南华大学研究生毕业后进入南华医院，成为一名胸外科医生。凭借自己的专业技术和对医学的热爱，张建新一步步成长为技术娴熟的胸外科专家，为无数患者架起了生命桥梁，创造了一个又一个的奇迹。

今年8月初，耒阳八旬老人陈爷爷在使用电锯时不慎切割到左胸，顿时鲜血直流，胸部可见开放性伤口，出现大出血休克状态。当地医院立即将其转至南华医院急诊科。得知情况后，张建新立即与急诊科、麻醉科等科室会诊，决定开胸止血，行“肺楔形切除”和“胸壁缺损重建”。经过近2个小时的手术，终于将患者从死亡线上拉回来，术后患者恢复良好，现已出院。

在张建新看来，作为一名医生，光有精湛的医疗技术还不够，还要做好各方面服务，让他们体会到医务人员的真诚，感受到温暖。科室曾收治了一名20多岁的女性患者小丽，由于精神方面存在问题，她从高楼一跃而下，造成全身多处损伤。小丽的家庭条件不好，做完手术后，家里人交了几千元的住院费便没了音讯，独留小丽一人在病房。面对这种情况，张建新等医护人员没有放弃，而是成为了小丽的“家人”，不仅完成了必要的后续治疗，轮流为她喂饭，出院后还帮助其进行医保报销。

“他是一个善良、有担当的医生，对患者就像家人一样。”护士长吴良辉与张建新搭档了18年，她说，张建新碰到经济困难的患者，如没钱看病、买药等情况，他都会施以援手，或自掏腰包，或申请减免费用，或寻求社会救助。

这些年，凭借精湛的医术和良好的医德，张建新赢得了广大患者的信赖：有10位患者联名给他

勇于担当的“主心骨”

近年来，张建新专注于学科的建设和发展，他将胸外科由一个只有两个医师的工作组发展壮大为拥有30余名医护人员的独立科室，并带领科室攻坚克难，开展一系列新技术及高难度手术，创造了连续5年无一例医疗纠纷的佳绩。

作为科室主任，工作几乎占据了张建新的全部时间，每天早上7点，他已经开始了一天的工作：查房、业务学习、术前谈话、手术、门诊、会诊……每天张建新的工作排得满满的，病房、门诊、手术室之间快节奏地穿梭着。有时到晚上9点，张建新才结束一天的工作，返回家中的他也没有放松，而是打开手机微信，就患者提出的问题，进行一一解答。

科室就是张建新的第二个家，他的手机24小时保持畅通，一个电话就会立马到岗。有一年的大年三十，张建新收拾好东西坐火车回长沙过年，结果刚出火车站，就接到急诊电话，被告知一名8岁男孩因外伤导致胸腔内大量出血，危在旦夕，于是张建新立即折返，并成功开展手术。“虽然没有和家人团聚，但看到患者的生命被自己挽救回来，有种不一样的开心。”张建新说道。

工作之余，张建新经常发表科普文章，挤出时间到各县级医院讲课、示教，到各乡镇、街道义诊，为老百姓排忧解难，近两年，他几乎走遍衡阳市的五区七县市。张建新说：“部分地区医疗服务并不先进，当医院的医疗技术不能解决患者的病症时，往往会让患者转至医疗技术更好的医院，从而损失很多的治疗时间。希望通过自己和团队的努力，缩短患者的就医



距离，解决优质医疗资源不足、配置不均衡、基层医疗卫生水平落后等问题。”

“今后将继续秉承一颗医者仁心，用认真与严谨推动胸外技术进步，让患者‘胸’怀希望。”张建新坚定说道。

美年大健康体检中心 守好疾病筛查第一道防线

冯晓源莅临进行学术指导

衡阳日报讯（全媒体记者 朱嘉林 见习记者 李曾）8月25日，中国非公医疗机构协会医生集团分会会长、复旦大学附属华山医院终身教授、原博士生导师冯晓源一行来到衡阳美年大健康体检中心进行学术指导。

据悉，自美年大健康体检中心2017年入驻衡阳以来，衡阳美年通过高品质的健康体检和疾病筛查，为每一位体检客户进行各种疾病的“早发现、早干预、早治疗”服务，得到了越来越多的客户认可。在详细参观该中心各检区后，冯晓源对衡阳美年的建设和运营情况表示肯定，并指出大健康行业的主要



冯晓源教授（中）一行莅临衡阳美年进行视察交流与学术指导。

衡阳市中心医院

衡阳市中心医院

院本部 地址：衡阳市雁城路12号（雁峰公园斜对面）

华新院区 地址：衡阳市华新开发区光辉街31号（太阳广场旁）

急救电话 8120888

爱我衡阳 捐我热血

平安普惠衡阳分公司开展无偿献血活动



衡阳日报讯（全媒体记者 朱嘉林）为弘扬“人道、博爱、奉献”精神，助力衡阳市创建全国文明城市，8月25日，平安普惠衡阳分公司开展无偿献血活动。公司员工积极响应，踊跃参与，以实际行动支持无偿献血事业，践行企业责任和担当。当天成功献血13人，献血量近5000毫升。

活动现场，大家有序填写表格、测量血压、检测、献血。看着手中的献血证书，笑容绽放在每个人的脸上。“无偿献血是一种向他人传递希望，向社会传递正能量的行为，我们应该多多支持与参与。”公司负责人表示，“发动大家参与无偿献血公益事业，用热血传递爱心，也是企业服务社会、回报社会的方式。”

开学季，家长须知的结核病知识

■冯群利

又到开学季，新生入学必须做结核病筛查，肺结核疾病的传染性是非常高的。如果我们的身边有肺结核患者，应当谨慎做好预防工作。

结核病筛查的意义何在？得了肺结核该如何与家人相处？那就需要我们掌握一些有效的预防方法，这样才能让肺结核远离我们。

学生健康体检 为什么做PPD试验

结核菌素皮肤试验（PPD试验）是测定是否感染结核菌的一种传统方法，是结核病筛查的主要手段，也是目前世界卫生组织推荐发展中国家优先使用的结核病筛查方法。PPD是结核菌素纯蛋白衍生物的缩写，是从结核杆菌培养、滤液中获得的活性物质，其主要成分是蛋白质，对已受结核菌感染或曾接受过卡介苗免疫的机体，能引起特异的皮肤变态反应。

目前结核病仍是危害我国人民群众健康的重大传染病之一，肺结核主要是经呼吸道传播，传播途径容易实现，在人口密集的学校，如有传染源存在，处理不及时极易造成传播和流行，会给学校带来极大影响，并对患者的身心造成极大危害。为此，《学校结核病防控工作规范》要求学校按有关规定将结核病检查项目作为新生入学体检的必查项目，由具备资质的体检机构进行，并将体检结果纳入学生的健康档案。

值得一提的是，以下人群不适合做结核菌素试验：各种传染病的恢复期，结核菌素试验可能发生不良反应，使病情加重；有器质性病变，如心血管、肾脏病、胃肠病的急性期；有过敏反应史者，特别是对其他预防注射有过敏史及免疫缺陷的婴儿；体弱及严重衰竭者；高热患者。

需要注意的是，试验后需在原地休息片刻，无不适感觉再离开，特别是过敏体质者，要注意有无过敏。注射部位不能用手抓、擦，以免感染，也不能涂抹任何药物，包括花露水、风油精、肥皂等，以免影响结果判断。试验后48—72小时看反应结果，提前或推迟规定时间会影响结果判断的准确性。观察试验后反应，曾患过重度结核病或过敏体质者，局部可能出现水疱、浸润或溃烂，有的出现不同程度的发热，一般能自行消退或自愈，严重者应及时到医院作局部处理。

专家简介：

冯群利，大专学历，衡阳市第三人民医院门诊主管护师，从事传染病护理工作逾21年。2003年参加抗击“非典”工作；2019年于南华大学附属第一医院进修学习；2020年参加抗疫工作；2021年被第三人民医院评为“优秀工作者”，工作经验丰富，获得患者及家属的一致好评。